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Το όραμα, οι στόχοι 
και οι δεσμεύσεις μας

PAS.037_Politiko Symvoulio_FIN5.indd   1PAS.037_Politiko Symvoulio_FIN5.indd   1 8/5/09   16:13:088/5/09   16:13:08



PAS.037_Politiko Symvoulio_FIN5.indd   2PAS.037_Politiko Symvoulio_FIN5.indd   2 8/5/09   16:13:108/5/09   16:13:10



Το όραμα, οι στόχοι και οι δεσμεύσεις μας

Σε μια περίοδο ραγδαίων αλλαγών που η χώρα μας αντιμετωπίζει μια 
πολιτική, οικονομική και κοινωνική κρίση, με αίσθημα ευθύνης απένα-
ντι στους πολίτες και σταθερή πυξίδα τις αρχές μας αναδεικνύουμε το 
Όραμά μας. 

> Για μια δημοκρατική και δίκαιη κοινωνία με επίκεντρο τον άνθρωπο, 
 τις ανάγκες και την ευημερία του. 
> Για μια Ελλάδα με ισχυρή φωνή και θέση στην Ευρώπη, που διεκδικεί, 
 κερδίζει και συνδιαμορφώνει την κοινή Ευρωπαϊκή πορεία.
> Για μια Ευρώπη της Ειρήνης, της Συνεργασίας, της Δημοκρατίας, 
 της Κοινωνικής Δικαιοσύνης και της Αλληλεγγύης.
> Για μια Ευρώπη των λαών, της Πράσινης Ανάπτυξης, της πλήρους 
 απασχόλησης, της πραγματικής σύγκλισης, της παιδείας, του 
 πολιτισμού και της γνώσης 
> Για μια Ευρώπη της συμμετοχής, των πολιτών, της νεολαίας και των 
 Κινημάτων.
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Για την ενίσχυση της θέσης της Ελλάδας
στην Ευρώπη

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί για την Ελλάδα προνο-
μιακό στρατηγικό πεδίο υπεράσπισης των εθνικών 
συμφερόντων και συνδιαμόρφωσης των πολιτικών 
που επηρεάζουν, καθοριστικά, την καθημερινότητα 
και τη ζωή των πολιτών.

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ είχαν την ιστορική ευ-
θύνη να διαχειρισθούν από το 1981 τις συνέπειες της 
ένταξης και να διασφαλίσουν, στην πορεία του χρό-
νου, την ισότιμη, θεσμικά και πολιτικά, θέση της χώ-
ρας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Το πετύχαμε, γιατί 
η ένταξη και η συμμετοχή στις ευρωπαϊκές εξελίξεις 
δεν αποτελούσαν για το ΠΑΣΟΚ μια παθητική διαδι-
κασία απλής παρουσίας και εφαρμογής αποφάσεων, 
που ελάμβαναν άλλες δυνάμεις.

Για το ΠΑΣΟΚ η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελούσε 
και συνεχίζει να αποτελεί τον πολιτικό χώρο σκλη-
ρών διαπραγματεύσεων, αντιπαραθέσεων και προω-
θητικών συμβιβασμών, όπου τίποτα δεν χαρίζεται σε 
κανέναν και όπου κερδίζουν οι χώρες και οι κυβερ-
νήσεις που διαθέτουν στρατηγική, γνώση των σύνθε-
των προβλημάτων και ικανότητα αξιοποίησης των 
συσχετισμών για τη διαμόρφωση ευνοϊκών συμμαχι-
ών. 

Η ισχυρή θέση της Ελλάδας συνδέθηκε με τη σο-
βαρότητα των θέσεων που υπερασπιζόταν, με την 
αξιοπιστία και το κύρος της πολιτικής της ηγεσίας, με 
τις δυναμικές πρωτοβουλίες που ανελάμβανε για την 
επίλυση κρίσιμων ευρωπαϊκών και διεθνών προβλη-
μάτων, με την ενεργό και πρωτοπόρο παρουσία της.

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ με το σταθερό ευρω-
παϊκό τους προσανατολισμό δημιούργησαν ένα ισχυ-
ρό ευρωπαϊκό κεφάλαιο και πέτυχαν με συνεχή προ-
σπάθεια, συνέπεια και σκληρούς αγώνες, τις πιο με-
γάλες κατακτήσεις, που γνώρισε η χώρα μας στη με-
ταπολιτευτική περίοδο. 

Το Ειδικό Μνημόνιο βελτίωσης των όρων συμμε-
τοχής της Ελλάδας στην ΕΟΚ, τα Μεσογειακά Ολο-
κληρωμένα Προγράμματα (ΜΟΠ) και τα Κοινοτικά 
Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ), ως εργαλεία και πόροι οικο-
νομικής και κοινωνικής συνοχής και σύγκλισης, ήταν 
αποτέλεσμα της σκληρής διαπραγμάτευσης της κυ-
βέρνησης του Ανδρέα Παπανδρέου.

Η ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ και στον σκληρό πυρή-
να της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η καθοριστική 
συμβολή στην ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν το αποτέλεσμα του σχε-
δίου και της συνεπούς διεκδίκησης της κυβέρνησης 
του Κώστα Σημίτη.

Πέντε χρόνια διακυβέρνησης της ΝΔ έχουν οδη-
γήσει στην εξάντληση των αποθεμάτων αξιοπιστίας 
και κύρους της χώρας, στην κατασπατάληση του ευ-
ρωπαϊκού κεφαλαίου που δημιούργησαν οι κυβερνή-
σεις του ΠΑΣΟΚ, στην περιθωριοποίηση της Ελλάδας 
από τα κέντρα της ευρωπαϊκής εξουσίας. 

Η Ελλάδα της ΝΔ συζητήθηκε στην Ευρώπη μόνο 
για την απάτη της απογραφής, το φιάσκο του «βασι-
κού μετόχου», την αναξιοπιστία των δημοσιονομικών 
στοιχείων, την διπλή επιτήρηση της οικονομίας, την 
κατάρρευση των στοιχειωδών λειτουργιών του κρά-
τους, τα σκάνδαλα και την εκτεταμένη διαφθορά, 
την ανικανότητα αξιοποίησης των κοινοτικών πόρων, 
την τυπική μόνο παρουσία του Έλληνα Πρωθυπουρ-
γού σε κορυφαίες ευρωπαϊκές διαπραγματεύσεις και 
αποφάσεις για το μέλλον της χώρας και για την οικο-
νομική και κοινωνική της ανάπτυξη. Ο κ. Καραμανλής 
δεν συμμετείχε, ούτε μια φορά, στο Συμβούλιο 
Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης, όπως υποσχόταν 
προεκλογικά, ούτε έδωσε καμία μάχη για τα συμφέ-
ροντα των αγροτών και τη μείωση του ΦΠΑ στα αγρο-
τικά μηχανήματα.

Η εσωτερική πολιτική, οικονομική και κοινωνική 
εξασθένιση της χώρας οδήγησε στην αποδυνάμωση 
της διαπραγματευτικής της ισχύος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση Η Ελλάδα της νεοδημοκρατικής διακυβέρνη-
σης στην Ευρώπη είναι η Ελλάδα της αμηχανίας, της 
παρακολουθηματικής στάσης και εφαρμογής των νε-
οφιλελεύθερων επιλογών, η Ελλάδα «φτωχός συγγε-
νής».

Η Ελλάδα έχει ανάγκη σήμερα επαναπροσδιορι-
σμού της ευρωπαϊκής της στρατηγικής, ένα σύγχρονο 
και ολοκληρωμένο πολιτικό σχέδιο για την Ευρώπη 
και το μέλλον της. Η Ελλάδα έχει ανάγκη να ξαναβρεί 
φωνή, παρουσία και κύρος στην Ευρώπη για το συλ-
λογικό εθνικό μας μέλλον.
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Για την αλλαγή στην Ελλάδα

Μετά από πέντε χρόνια συντηρητικής διακυβέρνησης 
της ΝΔ, οι Ευρωεκλογές διεξάγονται σε μια περίοδο 
πολύπλευρης κρίσης και μεγάλων αδιεξόδων για τη 
χώρα και το λαό. Η ισχνή και καταρρέουσα κυβερνητι-
κή πλειοψηφία, η οποία βρίσκεται σε αναντιστοιχία 
με το λαϊκό αίσθημα, αδυνατεί να δώσει λύσεις στα 
οξυμένα προβλήματα της κοινωνίας και των πολιτών.

Αντίθετα, η εμμονή της σε νεοφιλελεύθερες, νε-
οσυντηρητικές και ταυτόχρονα πελατειακές πολιτι-
κές  αποδεικνύεται, καθημερινά, καταστροφική για 
ευρύτερα κοινωνικά στρώματα και υπονομεύει το 
αναπτυξιακό μέλλον της πατρίδας μας.

Η οικονομική και κοινωνική κρίση στη χώρα μας 
προϋπήρχε της διεθνούς κρίσης. Είναι το αποτέλε-
σμα συγκεκριμένων πολιτικών επιλογών και  τρόπου 
διακυβέρνησης της Ν.Δ., ενός μείγματος δογματικού 
νεοφιλελευθερισμού, κομματισμού και εξυπηρέτη-
σης συμφερόντων,  που έχει οδηγήσει στην απαξίω-
ση των θεσμών, στη δημοσιονομική εκτροπή, στη 
συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης της χώρας, στην 
εκποίηση του δημόσιου πλούτου και στην υπονόμευ-

ση του κοινωνικού κράτους. Μια πολιτική που ανέκο-
ψε την Περιφερειακή ανάπτυξη, υποβάθμισε την 
Παιδεία και την Υγεία, υπονόμευσε τις εργασιακές 
σχέσεις και τα κοινωνικά δικαιώματα. Μια πολιτική 
που έπληξε το εισόδημα της μέσης ελληνικής οικο-
γένειας, διεύρυνε  τις ανισότητες, αύξησε τη φτώ-
χεια και την ανεργία, και έχει βυθίσει στην ανασφά-
λεια την ελληνική κοινωνία. Σήμερα, που είναι πλέον 
ορατές και οι συνέπειες από την διεθνή κρίση, οι ερ-
γαζόμενοι, οι επαγγελματίες, οι αγρότες, οι συνταξι-
ούχοι   και οι νέοι άνθρωποι έχουν οδηγηθεί σε αδιέ-
ξοδο. 

Οι εκλογές για την ανάδειξη του νέου Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου δίνουν την δυνατότητα στους πολίτες 
να στείλουν ένα ηχηρό μήνυμα  αλλαγής πορείας και 
απόρριψης της κυβερνητικής πολιτικής. Αποτελούν 
ένα κρίσιμο πολιτικό στοίχημα και μια σημαντική ευ-
καιρία για τον επαναπροσδιορισμό της στρατηγικής 
και της θέσης της χώρας μας στους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς.

Στις Ευρωεκλογές, στις 7 Ιουνίου, με την ψήφο μας στο ΠΑΣΟΚ:

> Ενισχύουμε τη διεκδικητική δύναμη και τη φωνή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Διασφαλίζουμε 
την ισχυρή παρουσία του ΠΑΣΟΚ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που έχει πλέον σημαντικές νομοθετικές και 
ελεγκτικές αρμοδιότητες. Η συμμετοχή των Ευρωβουλευτών του ΠΑΣΟΚ στη Σοσιαλιστική Ομάδα ενδυνα-
μώνει την εμβέλεια των θέσεων μας και τη κατοχύρωση των απόψεων μας στις αποφάσεις του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου.

> Δίνουμε ισχυρό μήνυμα αλλαγής στη χώρα μας. Η νίκη του ΠΑΣΟΚ στις Ευρωεκλογές σηματοδοτεί την 
αφετηρία για την αλλαγή πορείας στη διακυβέρνηση της χώρας.

> Ενισχύουμε την προοδευτική στροφή της Ευρώπης και διασφαλίζουμε μια ισχυρή Σοσιαλιστική πλειο-
ψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αγωνιζόμαστε για μια Ευρώπη που έχει ως προτεραιότητα τους πολί-
τες και τις ανάγκες τους. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να είναι υπόθεση ενός κλειστού διευθυντηρίου 
ισχυρών κρατών μελών και οικονομικών συμφερόντων. Οι Ευρωπαϊκές πολιτικές δεν μπορεί να καθορίζο-
νται από τους τραπεζίτες και τους τεχνοκράτες, ερήμην των πολιτών. 
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Για την αλλαγή στην Ευρώπη

Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται στη μεγαλύτερη και 
πιο βαθειά κρίση στρατηγικού προσανατολισμού, που 
γνώρισε ποτέ η διαδικασία της ευρωπαϊκής οικοδό-
μησης. Σε αυτή την πολύπλευρη κρίση έχει οδηγήσει 
καθοριστικά, ο νεοφιλελεύθερος προσανατολισμός 
της Ευρώπης και η κυριαρχία των συντηρητικών πολι-
τικών δυνάμεων. Η σημερινή κρίση, που βιώνουν οι 
ευρωπαίοι πολίτες, έχει τη σφραγίδα των συντηρητι-
κών επιλογών και αποφάσεων της μεγάλης πλειοψη-
φίας των κυβερνήσεων των κρατών-μελών. 

Το νεοφιλελεύθερο ιδεολόγημα, ότι η πρόοδος 
και η ευημερία διασφαλίζονται με τον αυτοματισμό 
της αγοράς, την επικράτηση των αγορών επί της πολι-
τικής, τον περιορισμό και την αποδυνάμωση του επο-
πτικού, ρυθμιστικού, αναπτυξιακού και κοινωνικού 
ρόλου του κράτους, κατέρρευσε κάτω από το βάρος 
των οικονομικών και κοινωνικών αδιεξόδων και της 
γενικευμένη κρίσης που προκάλεσε.

Οι συντηρητικές δυνάμεις εκμεταλλεύθηκαν ως 
άλλοθι την Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση καλλιεργώντας 
τη λογική του μονόδρομου, προκειμένου να εφαρμό-
σουν τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές τους σε Ευρωπα-
ϊκό και εθνικό επίπεδο. 

Μετά την πρόσφατη μεγάλη διεύρυνση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης με την Κύπρο, τη Μάλτα και τις χώρες 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, η επικράτηση 
περιοριστικών λογιστικών αντιλήψεων και η αποδυνά-
μωση των πολιτικών που στοχεύουν στην εμβάθυνση 
της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης με την κατοχύρωση 
της δημοκρατικής και κοινωνικής διάστασης της Ευ-
ρώπης, έπληξαν την εμπιστοσύνη των πολιτών και 
αποδυνάμωσαν την αποτελεσματικότητα της. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στη συνείδηση των Ευρωπαίων πολι-
τών πολλές φορές ταυτίστηκε με την απορρύθμιση 
και την εφαρμογή μιας περιοριστικής δημοσιονομι-
κής πολιτικής. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο έδειξε αδυ-
ναμία και απροθυμία να λάβει συντονισμένα και απο-
τελεσματικά μέτρα για την αντιμετώπιση της χρημα-
τοπιστωτικής κρίσης.

Η λύση σήμερα δεν είναι η άρνηση της Ευρώπης, 
γιατί η Ευρώπη είναι ο δρόμος που εγγυάται την ειρή-
νη, την δημοκρατία, την ισόρροπη ανάπτυξη και την 
κοινή ευημερία στους λαούς της. Καμία χώρα δεν 
μπορεί από μόνη της να αντιμετωπίσει την κρίση, τις 
συνέπειες και τις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης, 
και την κλιματική αλλαγή. Το ερώτημα που τίθεται 
αφορά ποια Ευρώπη θέλουμε, ποιο πολιτικό σχέδιο 

προβάλλουμε και ποιες πολιτικές δυνάμεις μπορούν 
να εγγυηθούν την υλοποίησή του.

Στις Ευρωεκλογές στις 7 Ιουνίου, αναδεικνύονται 
με σαφήνεια οι ιδεολογικές και πολιτικές διαφορές 
ανάμεσα στις συντηρητικές – νεοφιλελεύθερες επι-
λογές και το προοδευτικό σχέδιο που αναδεικνύει το 
ΠΑΣΟΚ και οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές

Η υπέρβαση της κρίσης και η ανάπτυξη της προω-
θητικής δύναμης της ενοποίησης και της εμβάθυνσης 
στην κατεύθυνση της οικοδόμησης της Ευρώπης της 
ειρήνης, της δημοκρατίας, της ευημερίας, της ανά-
πτυξης, της συνοχής και της αλληλεγγύης, συνδέεται 
με την πολιτική ανατροπή της ευρωπαϊκής συντηρητι-
κής διακυβέρνησης. Με τη δημιουργία προοδευτικών 
συσχετισμών και κοινωνικών συμμαχιών που θα ανα-
κόψουν την παρακμή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα 
δώσουν νέες ελπίδες στους λαούς της Ευρώπης.

Η κρίση της Ευρώπης δεν μπορεί να αποτελέσει 
το βολικό άλλοθι για την ανάπτυξη ενός ισοπεδωτι-
κού και αδιέξοδου καταγγελτικού λόγου από τις δυ-
νάμεις της παραδοσιακής αριστεράς στην Ελλάδα και 
στην Ευρώπη για την ευρωπαϊκή οικοδόμηση και τις 
ευρωπαϊκές πολιτικές. Στόχος μας είναι η ανατροπή 
των συντηρητικών πολιτικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και όχι ο εγκλωβισμός πολιτικών και κοινωνικών δυνά-
μεων στην αποδόμηση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
Μπροστά στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής μας, οι 
λαοί της Ευρώπης έχουν κάθε συμφέρον να υπερα-
σπισθούν το συλλογικό ευρωπαϊκό οικοδόμημα, τη 
διαμόρφωση κοινών πολιτικών και δράσεων, τη δημο-
κρατική διακυβέρνηση των ευρωπαϊκών θεσμών.

Οι Ευρωεκλογές στις 7 Ιουνίου είναι μια κρίσιμη πο-
λιτική μάχη. Οι πολίτες της Ελλάδας μαζί με τους υπό-
λοιπους πολίτες της Ευρώπης θα καθορίσουν με την 
ψήφο τους την αλλαγή πορείας, την προοδευτική στρο-
φή της Ευρώπης μέσα από την συγκρότηση μια νέας σο-
σιαλιστικής πλειοψηφίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Μια ισχυρή Σοσιαλιστική πλειοψηφία στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο θα ανοίξει το δρόμο για μια προο-
δευτική στροφή των Ευρωπαϊκών πολιτικών, για την 
προώθηση της Σοσιαλιστικής Πρότασης για την αντι-
μετώπιση της κρίσης, καθώς και για τη διεκδίκηση 
από Σοσιαλιστή της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. Το ΠΑΣΟΚ λέει όχι στην επανεκλογή του Εμ-
μανουέλ Μπαρόζο που σηματοδότησε τα τελευταία 
πέντε χρόνια τη νεοφιλελεύθερη και συντηρητική 
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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Το ΠΑΣΟΚ και οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές 
αγωνιζόμαστε…

1. Για την Ευρώπη της Δημοκρατίας και της Συμμετοχής
Συγκεκριμένα αγωνιζόμαστε για:

Την • κάλυψη του δημοκρατικού ελλείμματος, την εμβάθυνση των δημοκρατικών διαδικασι-
ών, την ενίσχυση της δημοκρατικής νομιμοποίησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της διαφά-
νειας στη λειτουργία της.
Τον • εκδημοκρατισμό του Κοινοτικού συστήματος λήψης αποφάσεων.
Την • αναβάθμιση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των Εθνικών Κοινοβουλίων.
Την • εκλογή του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από τους ευρωπαίους πολίτες.
Την • αξιοποίηση των ρυθμίσεων της Συνθήκης της Λισσαβώνας (νομοθετική πρωτοβουλία 
πολιτών) και νέων μορφών άμεσης δημοκρατίας (δημοψηφίσματα).
Την αξιοποίηση και την εφαρμογή της • Χάρτας Θεμελιωδών Δικαιωμάτων.
Την εγκαθίδρυση της • Πολιτικής Ένωσης, ως στρατηγικού στόχου για την Ευρωπαϊκή Ένωση.

2. Για την Ευρώπη που εφαρμόζει ένα Προοδευτικό Σχέδιο για 
την Αντιμετώπιση της Κρίσης με αιχμή την Πράσινη Ανάπτυξη 
και την Εργασία 

Συγκεκριμένα προτείνουμε:
Την αναθεώρηση του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης• , με αναπροσαρμογή των όρων 
και νέες προδιαγραφές που θα εξαιρούν από τη μέτρηση του επιτρεπόμενου ελλείμματος 
τις δημόσιες παραγωγικές κοινωνικές δαπάνες, τις επενδύσεις για την παιδεία και την πρά-
σινη ανάπτυξη, καθώς και τις αμυντικές δαπάνες που είναι σημαντικές για την Ελλάδα.
Νέο ρεαλιστικό χρονοδιάγραμμα για τον περιορισμό των ελλειμμάτων• , ώστε να μπορούν τα 
κράτη - μέλη να προωθήσουν τη δημοσιονομική εξυγίανση και την αποκατάσταση της μα-
κροοικονομικής σταθερότητας, χωρίς να υπονομεύσουν την αναπτυξιακή ανάκαμψη τους 
και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής.
Αύξηση των ιδίων πόρων•  του Ευρωπαϊκού Προϋπολογισμού τουλάχιστον στο 1,2% του Ευρω-
παϊκού ΑΕΠ, με προώθηση νέων προτεραιοτήτων για στήριξη της πράσινης ανάπτυξης και 
επενδύσεων στο ανθρώπινο κεφάλαιο.
Έκδοση Ευρωομολόγου•  με Ευρωπαϊκούς πόρους για την αντιμετώπιση της κρίσης.
Συγκρότηση Ευρωπαϊκού Ταμείου για τη χρηματοδότηση αναπτυξιακών πρωτοβουλιών με • 
αιχμή την Πράσινη Ανάπτυξη και την Απασχόληση.
Προώθηση συντονισμένων πολιτικών για την ανάκαμψη της Ευρωπαϊκής οικονομίας, τη δια-• 
τήρηση και διεύρυνση των θέσεων εργασίας, μέσω πολιτικών στήριξης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, αναδιανομής του εισοδήματος και επέκτασης της κοινωνικής ασφάλισης 
προς όφελος των ασθενέστερων στρωμάτων που πλήττονται περισσότερο από την κρίση και 
προώθησης προγραμμάτων επανακατάρτισης .
Ένα Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για την Απασχόληση• . Ένα «Κοινωνικό Μάαστριχτ» με μετρήσιμους 
και δεσμευτικούς στόχους για την απασχόληση και την ανάπτυξη, γιατί θέλουμε μια Ευρώπη 
όπου η ανάπτυξη κρίνεται με κοινωνικά κριτήρια. 
Ενίσχυση του εποπτικού ρόλου και διεύρυνση της αποστολής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-• 
πεζας προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης και της πλήρους απασχόλησης, διατηρώντας 
ταυτόχρονα το στόχο της για σταθερότητα των τιμών.
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3. Για την Ευρώπη της Πράσινης Ανάπτυξης, της Αλληλεγγύης, 
της Οικονομικής και Κοινωνικής συνοχής 

Προτείνουμε:
Μια Ευρωπαϊκή στρατηγική για την Πράσινη Ανάπτυξη και την Απασχόληση, η οποία θα δη-• 
μιουργήσει δέκα εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας έως το 2020 (δυο εκατομμύρια τουλά-
χιστον στον Τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας) αναγορεύοντας την Ευρώπη σε πα-
γκόσμια ηγετική δύναμη στις νέες οικολογικές τεχνολογίες. Μια πολιτική που επενδύει στην 
ποιότητα, στην γνώση, στις νέες τεχνολογίες, κατανέμει δίκαια τον πλούτο που παράγεται, 
προστατεύει το περιβάλλον και καταπολεμά τις κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες. Μια 
πολιτική που διασφαλίζει τον εκδημοκρατισμό και την συμμετοχή στη γνώση και στην πλη-
ροφόρηση, καλύπτοντας το ψηφιακό και τεχνολογικό χάσμα και διαμορφώνοντας μηχανι-
σμούς ελέγχου των κέντρων συγκέντρωσης πλούτου και εξουσίας σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό 
επίπεδο.
Μια Ευρώπη των Περιφερειών και της πραγματικής σύγκλισης των επιπέδων ανάπτυξης με • 
επαρκείς πόρους για τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο Συνοχής. Μια Ευρώπη που αντιμε-
τωπίζει αποτελεσματικά τις περιφερειακές, οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες. Μια Ευ-
ρώπη που αναγνωρίζει και υποστηρίζει τα αναπτυξιακά συγκριτικά πλεονεκτήματα όλων των 
κρατών-μελών και όλων των Περιφερειών της, αλλά και τις ανάγκες όλων των κοινωνικών 
ομάδων του πληθυσμού της. 
Τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Εσωτερικής Αγοράς με κανόνες και ρύθμιση• , που διασφαλί-
ζουν τον υγιή ανταγωνισμό, τα δημόσια και κοινωνικά αγαθά, την προστασία των καταναλω-
τών και του περιβάλλοντος, τα κοινωνικά δικαιώματα και την οικονομική και κοινωνική συνο-
χή στον εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτό το πλαίσιο, προτεραιότητά μας αποτε-
λεί η θέσπιση ενός Ευρωπαϊκού Νομοθετικού Πλαισίου για τις δημόσιες Κοινωφελείς Υπηρε-
σίες στην Εσωτερική Αγορά, η συμπερίληψη ρήτρας κοινωνικής προόδου σε κάθε Ευρωπαϊκή 
νομοθεσία, και η ανάπτυξη δίκαιων φορολογικών πολιτικών σε όλα τα κράτη-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

4. Για την Κοινωνική Ευρώπη που διασφαλίζει την πλήρη 
απασχόληση, την κοινωνική προστασία και την αλληλεγγύη
Συγκεκριμένα αγωνιζόμαστε για:

Την θέσπιση ενός Ευρωπαϊκού Συμφώνου Κοινωνικής Προόδου•  με συγκεκριμένες προδια-
γραφές για την κοινωνική πολιτική, την εκπαίδευση, τη δημόσια υγεία και την κοινωνική 
ασφάλιση.
Την ενίσχυση•  των δράσεων για την καταπολέμηση της φτώχειας και των πολιτικών που εξα-
σφαλίζουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής σε όλους, συμπεριλαμβανομένου και του εγγυη-
μένου εισοδήματος.
Την θέσπιση ενός Ευρωπαϊκού Σύμφωνου για τις αμοιβές• , που θα εξασφαλίζει ίση αμοιβή 
για ίση εργασία και θα περιλαμβάνει την ανάγκη για αξιοπρεπή κατώτερο μισθό σε όλα τα 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τόσο για τους πολίτες όσο και για τους νόμιμους εργα-
ζόμενους μετανάστες.
Την αντιμετώπιση της εκμετάλλευσης των εργαζομένων• , την κατοχύρωση και ενίσχυση των 
δικαιωμάτων τους στις συλλογικές διαπραγματεύσεις,και την ενθάρρυνση των συλλογικών 
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διαπραγματεύσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Την ανάπτυξη ενός Ευρωπαϊκού πλαισίου για τις 
διασυνοριακές συλλογικές διαπραγματεύσεις και συλλογικές συμβάσεις, ώστε να αποφεύ-
γεται η υπονόμευση των κοινωνικών κατακτήσεων.
Την ενίσχυση των δικαιωμάτων των εργαζομένων στην πληροφόρηση και τη διαβούλευση• . 
Την κατοχύρωση της συμμετοχής τους στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων οικονομικού χα-
ρακτήρα και την προώθηση σε Ευρωπαϊκό επίπεδο του κοινωνικού διαλόγου μεταξύ των 
συνδικάτων και των εργοδοτών.
Την αλλαγή της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τους μεταφερόμενους εργαζόμενους• , ώστε 
απαρέγκλιτα να εφαρμόζεται το εργατικό δίκαιο της χώρας στην οποία παρέχουν την εργα-
σία τους, προκειμένου να μην καταστρατηγούνται τα κοινωνικά δικαιώματα και οι συλλογι-
κές συμβάσεις εργασίας.
Τη διασφάλιση της Ισότητας των Φύλων• .
Την θέσπιση μιας Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Πρακτική Άσκηση των Νέων• , καθώς και την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που σχετίζονται με το φαινόμενο της διαρροής επιστημονι-
κού δυναμικού μέσα από τη διασφάλιση προοπτικών στους νέους επιστήμονες.

5. Για μια σύγχρονη βιώσιμη και αποτελεσματική Κοινή Αγροτική 
Πολιτική για τον Αγρότη και την Ύπαιθρο
Συγκεκριμένα αγωνιζόμαστε για:

Τη διαμόρφωση εθνικής στρατηγικής•  και την ενεργό συμμετοχή της χώρας μας στις διαπραγ-
ματεύσεις για το νέο ευρωπαϊκό μοντέλο αγροτικής ανάπτυξης μετά το 2013.
Την αποτελεσματική υποστήριξη του εισοδήματος των αγροτών•  και της αγροτικής παραγω-
γής, την διατήρηση του Κοινοτικού χαρακτήρα και της επαρκούς χρηματοδότησης της ΚΑΠ 
στη μετά το 2013 περίοδο.
Την αποτροπή•  της μερικής ή ολικής επανεθνικοποίησης της ΚΑΠ.
Την • αποτελεσματική αξιοποίηση των Κοινοτικών πόρων για ολοκληρωμένες διαρθρωτικές 
παρεμβάσεις στον αγροτικό τομέα, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την προ-
στασία του περιβάλλοντος, της διατροφικής ασφάλειας, καθώς και την ορθολογιστική δια-
χείριση των υδάτων.
Την προστασία των αγροτών και των κτηνοτρόφων των ορεινών και νησιωτικών περιοχών• , 
όπως και των μικρών καλλιεργητών και των αλιέων.

6. Για την Ευρώπη της Πολυμορφίας και του Πολιτισμού

Συγκεκριμένα διεκδικούμε:
Το • σεβασμό των πολιτιστικών, θρησκευτικών και εθνικών παραδόσεων των λαών και των 
Κρατών Μελών
Την • εγγύηση της ισότιμης χρήσης όλων των κοινοτικών γλωσσών στους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς.
Το σεβασμό και την υπεράσπιση της διαφορετικότητας στις ευρωπαϊκές κοινωνίες και • την 
καταπολέμηση όλων των μορφών ρατσισμού και ξενοφοβίας.
Την • επαρκή χρηματοδότηση από τον Κοινοτικό Προϋπολογισμό προγραμμάτων και δράσεων 
για την υποστήριξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και δημιουργίας των Κρατών Μελών. 
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7. Για μια αποτελεσματική Ευρωπαϊκή πολιτική 
για τη Μετανάστευση 

Συγκεκριμένα προτείνουμε:
Ένα Ευρωπαϊκό «Σύμφωνο Ένταξης Μεταναστών» για την κοινωνική ένταξη των νομίμων • 
μεταναστών και την προστασία των δικαιωμάτων τους.
Τη διαμόρφωση ολοκληρωμένης Ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής σε συνεργασία με • 
τις χώρες προέλευσης τους και τα δίκτυα μεταναστών. 
Τον αποτελεσματικό έλεγχο των εξωτερικών συνόρων•  της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντι-
μετώπιση της μη νόμιμης μετανάστευσης και την υποστήριξη των κρατών μελών , συμπερι-
λαμβανομένης της χρηματοδότησης, που αποτελούν τις πύλες των μεταναστευτικών ρευμά-
των, όπως είναι η Ελλάδα. Σε αυτό το πλαίσιο υποστηρίζουμε την ενίσχυση της FRONTEX με 
ανθρώπινο δυναμικό, υποδομές και πόρους.
Τη διαμόρφωση ενός • ισχυρού Κοινοτικού Συστήματος αλληλεγγύης και ισότιμης κατανομής 
των μεταναστευτικών επιπτώσεων μεταξύ των κρατών μελών
Την αναθεώρηση του Κοινοτικού Συστήματος χορήγησης Ασύλου• , για την ελάφρυνση των 
χωρών, όπως η Ελλάδα, που επιβαρύνονται, με μεγάλο αριθμό αιτούντων Άσυλο.
Τη σύναψη και αποτελεσματική • εφαρμογή των συμφωνιών επανεισδοχής με τις τρίτες χώρες 
προσέλευσης και διέλευσης μεταναστατικών ρευμάτων, συμπεριλαμβανομένης της Τουρκίας

8. Για μια Ευρώπη με ισχυρό ρόλο στη διεθνή σκηνή . Για μια 
Ευρώπη που αναλαμβάνει διεθνείς πρωτοβουλίες για μια Νέα 
Διεθνή Αρχιτεκτονική στις Οικονομικές Σχέσεις και τη ρύθμιση 
της Παγκοσμιοποίησης 
Συγκεκριμένα διεκδικούμε:

Τον ενεργό και σταθεροποιητικό ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο νέο πολυπολικό διεθνές • 
σύστημα για την Ειρήνη, την Ασφάλεια και την Ισόρροπη Ανάπτυξη.
Τη διαμόρφωση και την υλοποίηση μιας πραγματικά • Κοινής Εξωτερικής και Αμυντικής Πολι-
τικής και Πολιτικής Ασφάλειας. 
Την αξιοποίηση της Συνθήκης της Λισσαβώνας και των ρυθμίσεών της (• ρήτρα στρατιωτικής 
συνδρομής, ρήτρα αλληλεγγύης) για την προστασία των εθνικών συμφερόντων της χώρας 
μας.
Την • υποστήριξη της στρατηγικής της διεύρυνσης προς την Τουρκία και τις χώρες των Δυτι-
κών Βαλκανίων, υπό την προϋπόθεση του σεβασμού των αρχών του Διεθνούς δικαίου, του 
Ευρωπαϊκού κεκτημένου και των σχέσεων «καλής γειτονίας» .
Για την Ελλάδα η ομαλοποίηση των διμερών σχέσεων και η συμβολή της Τουρκίας στην επί- -
λυση του Κυπριακού αποτελούν βασικούς όρους της ευρωπαϊκής πορείας της Τουρκίας.

Τη συμβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην • επίλυση του Κυπριακού προβλήματος σύμφωνα 
με τις αποφάσεις του ΟΗΕ και το Κοινοτικό Κεκτημένο.
Την ενίσχυση της • Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας και την ανάπτυξη των σχέσεων με τις χώ-
ρες της Μεσογείου, του Καυκάσου και της περιοχής του Εύξεινου Πόντου.
Την ανάπτυξη • ισότιμων στρατηγικών σχέσεων με τις ΗΠΑ, τη Ρωσία και τις αναδυόμενες 
ισχυρές χώρες. 
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Την προώθηση του • διαλόγου των πολιτισμών και των θρησκειών. 
Τη συμβολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στον • εκδημοκρατισμό του διεθνούς συστήματος, 
στην προώθηση μιας νέας παγκόσμιας δημοκρατικής διακυβέρνησης και στη μεταρρύθμιση 
των διεθνών οργανισμών.
Την • ενίσχυση του ΟΗΕ και την αναβάθμιση του Συμβουλίου Οικονομικής και Κοινωνικής Ανά-
πτυξης. 
Την • παγκόσμια ρύθμιση και εποπτεία των χρηματοοικονομικών δραστηριοτήτων, προϊόντων, 
υπηρεσιών και φορέων από έναν νέο διεθνή χρηματοπιστωτικό οργανισμό με ενιαίους δια-
φανείς κανόνες και πρότυπα διακυβέρνησης.
Τη δημοκρατική μεταρρύθμιση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της Διεθνούς Τράπε-• 
ζας.
Την • ενίσχυση της ευρωπαϊκής πολιτικής αναπτυξιακής συνεργασίας με τις αναπτυσσόμενες 
χώρες για την καταπολέμηση της φτώχειας, τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη.
Την μετατροπή της Ευρώπης σε ηγετική δύναμη αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής.• 
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Καλούμε τους Έλληνες και τις Ελληνίδες 
να ψηφίσουν ΠΑΣΟΚ στις Ευρωεκλογές 
στις 7 Ιουνίου. Με την ψήφο τους να 
συναποφασίσουν και να συνδιαμορφώ-
σουν τις πολιτικές εξελίξεις στη χώρα 
μας και στην Ευρώπη. 

Καλούμε τους νέους να συμμετάσχουν 
ενεργά. Με την ψήφο τους στο ΠΑΣΟΚ 
να καθορίσουν το μέλλον της χώρας μας 
και τις δικές τους προοπτικές σε μια 
Ευρώπη δημοκρατίας, δικαιοσύνης και 
δημιουργίας. 
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Στις Ευρωεκλογές, στις 7 Ιουνίου, 
με την ψήφο μας στο ΠΑΣΟΚ:

> Ενισχύουμε τη διεκδικητική δύναμη και τη φωνή της Ελλάδας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Διασφαλίζουμε την ισχυρή παρουσία 
του ΠΑΣΟΚ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που έχει πλέον σημα-
ντικές νομοθετικές και ελεγκτικές αρμοδιότητες. Η συμμετοχή 
των Ευρωβουλευτών του ΠΑΣΟΚ στη Σοσιαλιστική Ομάδα ενδυ-
ναμώνει την εμβέλεια των θέσεων μας και τη κατοχύρωση των 
απόψεων μας στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

> Δίνουμε ισχυρό μήνυμα αλλαγής στη χώρα μας. Η νίκη του 
ΠΑΣΟΚ στις Ευρωεκλογές σηματοδοτεί την αφετηρία για την 
αλλαγή πορείας στη διακυβέρνηση της χώρας.

> Ενισχύουμε την προοδευτική στροφή της Ευρώπης και δια-
σφαλίζουμε μια ισχυρή Σοσιαλιστική πλειοψηφία στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. Αγωνιζόμαστε για μια Ευρώπη που έχει ως 
προτεραιότητα τους πολίτες και τις ανάγκες τους. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση δεν μπορεί να είναι υπόθεση ενός κλειστού διευθυντη-
ρίου ισχυρών κρατών μελών και οικονομικών συμφερόντων. 
Οι Ευρωπαϊκές πολιτικές δεν μπορεί να καθορίζονται από τους 
τραπεζίτες και τους τεχνοκράτες, ερήμην των πολιτών. 

Η νίκη του ΠΑΣΟΚ και των Σοσιαλιστικών και Σοσιαλδημοκρατι-
κών δυνάμεων στην Ευρώπη και στην Ελλάδα θα δημιουργήσει 
τις συνθήκες για την αλλαγή πορείας και μια νέα περίοδο ελπί-
δας και προοπτικής στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. 
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Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα

Στις Ευρωεκλογές στις 7 Ιουνίου ψηφίζουμε ΠΑΣΟΚ
> Για την ενίσχυση της φωνής 
 και της θέσης της Ελλάδας στην Ευρώπη
>  Για τη δημοκρατική και κοινωνική 
 αλλαγή στη χώρα μας 
>  Για μια ισχυρή Σοσιαλιστική πλειοψηφία 
 στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
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